何冀平

火!大埔宏福苑 住宅突然起火,火舌在風乾物燥 的天氣下,迅速四方伸展,10分鐘 吞沒一棟樓, 8棟樓中有7棟變成 火柱,大火由低層直燒上高層,猛 火吞噬多間房屋,冒出的濃煙鋪 天蓋地,火乘風勢,很快升為5級 火警。香港的消防滅火隊一向出 動極快,行動專業,這次亦聞訊 而出動200輛消防車,上千人員, 但就是控制不住火勢,從下午一直 燒到午夜又到清晨。香港特區行政 長官李家超即時啟動緊急事故監察 及支援中心,指示全力做好滅火 救援救治。

香港地少人多,處處是高樓, 很多是靠填海起樓,但香港的建 築一向結實牢固, 政府有規定超 過40年的房屋必須加固整修,宏 福苑有8棟樓近2,000戶,集資 3.3 億元,為屋苑進行大維修, 眼看就要完工,突遭橫禍,火災 起因其中的人為疏忽,警方已經 介入,必會深究。

全香港每一個人,從政府高層 官員到每一個普通市民都在為這 場火災擔憂,為身陷火場的人們 揪心。手機收到許多朋友從微信 傳來問候,我說,我住得離火場

附近。立刻聯絡她,她説,她的 家離火場1.6公里,步行大約30分 鐘,可她的鄰居説,下午3點就看 到起火,有火光和煙味,關了門 窗,還是止不住煙味傳進屋,可 見火勢真是極大。她又突然想起 來,平日行山時遇到的公公婆 婆,就住在宏福苑,不知他們現 在怎麼樣?她很心急,鄰居們收 集好家裏的物資,開車過去,送 暖爐和充電寶,看到現場都是趕 來支援的人們,帶着禦寒的衣物 棉被毛氈,各種吃食和水。各界 人士馬上捐款,伸出援手,區關 愛隊迅速出動,協助與家人失去 聯絡的人登記,幫助去醫院尋找 失聯的親人,連寵物暫託都自願 提供服務,政府開放了多處庇護 中心,排隊捐血的隊伍很長,排 了兩小時還沒輪到。香港是一個富 裕的地方,平日人們各有各忙,就 是住在鄰近的鄰居也難得互相來 往,但是一旦有事,都會自動自覺 站出來,盡一分心,出一分力。

很遠,但我的一個好朋友就住在

黄霑生前曾經作詞這樣唱香 港:「東方之珠,強光七彩,原 來人人同心關愛!」香港人有打 不死、打不倒的獅子山精神,定 能戰勝一切!努力加油!



雪落,燃燒。完全

鄧達智 兩回事,卻發生在前 後兩天。雪落,在德國 Dusseldorf 連續 幾天特別寒冷,離開前夜天色灰濛帶 光,而非平素黑漆。曾經在北國加拿大 上課多年,對這種冬季常見的天色再熟 悉不過,正是下雪的預告

我愛雪落的風景,更愛雪落無聲。除 非雪落重了,積雪從屋頂裂開及掉落地 下,可那聲音並非來自雪的本身,乃外 來衝擊所致。每年冬季總會跑一趟下雪 的國度,懷緬中學及大學時期曾經在 北國生活過

想不到今年11月底,倫敦的天氣勁 冷,且落下輕微雪花,着地即溶,晚 上氣溫下降到零下三四度,早晨行人 路上都結了冰,走路要特別提高警

安省安大略湖水流入聖羅 倫斯河出海的「漏斗」 位——千島湖畔(Thousand Islands ) 古城 Kingston。當年不比今天 環球暖化,冬季嚴寒湖 水結冰,始終大湖且水極 深,經常不一定立即下 雪,而是濕氣濃重引起 Freezing Rain; 先下雨 後下雪,雨水落在路上結 冰,冰的表面必然平滑如

覺。舊時上課,在加拿大



●全球暖化,11月底 才在德國西陲看到首 作者供圖

鏡,隨後下雪掩蓋結冰路面,這時候 最危險。不少人忽略危險程度,可能 趕路跑步,才起步即滑倒,最怕背部 着地碰撞後腦,不幸的人當場死亡, 更不幸的人從此變成植物人, 所以每 年雪落季節開始之前及整個冬季,電 視、電台、報章、學校不斷重複廣播 提醒:雪雨將至,請走路額外小心,

防止跌撞後腦,引起嚴重後果。 德國西部沒有 Kingston 或倫敦的空 氣潮濕,雪落下來非常平靜,雪花似 鵝毛片片散落,氣溫雖然極冷,卻難 禁走到路上或花園中,讓白雪將自己 自頂至踵,黑髮黑衣服上全部鋪上白 色,帶來滿心喜悦。

本來今天的稿子,有關遇上西歐早雪 的喜悦,誰知下機即碰上大埔宏福苑五

級大火。雪與火,一冷一熱 對比,整夜望着火災新聞報 道,難以入眠,這種慘況不 應在以建設快速及公共安全 馳名於世的香港發生;世事 無絕對,它卻發生了。

對死難者,尤其英勇救火 而犧牲的消防員何偉豪先 生寄予無限哀思。對死難 者家屬,寄予慰問及同 情。但願因是次火災失去 家園的市民、盡快獲得安 置,回復正常生活。



香港樂壇每年都會有很多新面孔加入, 今年亦不例外。隨着串流平台的發展蓬勃

基本上有很多新晉歌手只要製作一首歌曲,然後擺上平台及 派給電台,這樣就好像已經意味着一位歌手加入樂壇。當然 亦有一些是經過唱片公司簽約意味着旗下歌手,也有很多是 經過長時間訓練才正式加入樂壇。最近有一位我覺得音樂天 賦非常高,且很有禮貌的新人是林暐竣。

話説早幾個月,盧冠廷在紅館舉行演唱會,我自己是其中 一場的座上客。在演唱會舉行前,大會找來了一個男生作暖 場嘉賓。這個暖場嘉賓在演唱會前自彈自唱了4首歌曲,就 算你買票入場是為支持盧冠廷演出,但這位新人完全吸引你 去細心觀看他的表演。

經過多月後,某唱片公司為林暐竣推出新歌,最初只覺得 是一個不錯的新人,歌曲也很好聽。後來我想一想,他的樣 子有點面善,然後直接問唱片公司:「林暐竣是不是在盧冠 廷演唱會作暖場嘉賓?」他們回應正正就是這個新人。我恍 然大悟對這個新人另眼相看,畢竟當他做暖場嘉賓的時候, 自己已經十分欣賞他的音樂創作,之後,問他可不可以為我 的節目創作全新主題歌曲?他二話不説地應承了。

某一天,我相約他到尖沙咀一間餐廳傾談主題曲的內容。 還記得那天,我駕車到尖沙咀,當泊完車後,正在苦惱怎樣 找這間餐廳位置時,突然他出現在我眼前,我便說:「這麼 湊巧的。」他説:「正去餐廳呀!」我即表示真的好!

在傾談的過程當中,他是一個非常有禮貌的歌手。無論我 提出什麼要求及意見,他也展現出以禮待人的態度,甚至我 覺得太有禮貌了。當然我覺得這是一件好事,畢竟他是初出 茅廬的歌手,有很多東西也要學習,先以謙卑的心去面對各 個傳媒的前輩。相信接觸過他的人,除了欣賞他創作方面之 外,更加想把機會給這個樂壇新人。所以,林暐竣,你要加 油呀!你一定可以闖出一片天。

# 時代弄潮兒

### 用科技為別人鋪路,也為未來開路

這個時代變化得太快,從智能手 機到移動支付,從雲計算到人工智 能,稍有停頓,就會被浪潮遠遠甩 在身後。我的先生總是站在變化的 最前端。無論時代如何變遷,他從 不被動等待,而是主動迎上去。不 是因為他必須這麼做,而是因為他 真心熱愛新事物、敢於擁抱未來, 並願意用科技為別人開路。

在外人眼裏,先生是香港資本市場的 資深專業人士,是香港中小上市公司協 會主席,是籌備會議、撰寫報告、推 動企業的「行業領軍人」。可在我眼 裏,他更像一個永遠保持好奇的人。他 不是趕潮流,他是能「看見未來」的那 類人,他的思想意識非常超強

上世紀九十年代初,286 電腦剛進 入家庭,先生就迫不及待搬一台回 家,帶回家的還有一台微型平板打印 機,大大提高了研究課題、撰寫文章 的速度。互聯網剛興起,他就申請 給家裏拉上了網線;智能手機剛普 及,他主動探索每一個功能;當我還 把手機當作「打電話功能」時,他已 經熟練地用各類軟件。兒子曾讚嘆 説:「我爸爸手機上所有軟件都是他 自己摸索出來的。」而當ChatGPT 問世的第一天,他就立刻下載、註 冊、嘗試、實操,快樂地像個孩子似 的和 ChatGPT 説話聊天。他興奮地 告訴我:「這不是工具,它所激發的 生產力躍升已超越歷次工業革命, 並會帶來人與技術、企業與社會等 生產關係全新的革命性變革。」

每個AI模型出來,他都下載、購 買,研究AI新功能、探索新應用、 試驗新模型。那種眼裏有光的狀 態,從青少年到現在,從未褪色。

2025年12月5日,由香港中小上 市公司協會、AI港股通、深圳市金 融業商會聯合主辦的《AI賦能·科 技自立——中小企業創新機遇高峰論

立冬一過,天地間並未急

壇》將在香港隆重舉辦。屆時,他帶 領團隊將推出一個真正具有時代意義 的平台:「AI港股通平台」——這是 AI驅動的智能化投行平台,為香港和 內地中小企業打造智能化投行通道。

這個平台不是噱頭,而是他經過長 期調研與深度實踐後提出的戰略性 創新,並賦予平台的3個使命:用AI 幫助提升已上市企業實現產業轉型、 估值管理;幫助不符合IPO條件的內 地「專精特新」「創新企業」,借道 香港資本市場做大做強;建立AI驅 動的智能投行模型,讓融資、分析、 建模變得更科學、更高效、更公平。

在許多人還在觀望AI時,他已經 帶領團隊把AI落到產業、落到企 業、落到資本市場裏。這需要勇 氣,也需要遠見。

AI不僅改變了先生的效率,也真正 改變了他的人生軌跡。在AI的輔助 下,先生重拾研究熱情,重新整理幾 十年經驗, 把數據、模型、規律、案 例全部重建。短短時間內,他完成了 一本重要的專業著作:《香港中小上 市公司市值管理》。這是一本站在行 業前沿、能真正幫助企業提升市值 管理能力的書。這不是傳統意義上 的研究論文,而是把AI、大數據、資 本邏輯、企業實踐結合在一起的「系 統智慧」。書中的每一個章節、每 一個圖表、每一段案例,是他無數個 夜晚與AI一同完成的。

看着博士畢業的先生再著新書, 我心裏特別驕傲。60多歲的他,不 僅沒有停下來,反而開啟了自己最 具創造力的階段。

2025年11月23日,他在ChatGPT 裏建立了我們家的「家庭群聊」, 成員有兒子、兒媳、女兒、我和先 生。我們每個人都寫了自己的目 標、行動計劃、AI學習路線。這個 群不是隨意建立的。它代表着先生

得更快、更穩、更好。」

先生一直相信: AI 會改變行業 改變社會、改變學習、改變每個人 的人生路徑。他不希望我們任何一 個人被時代甩下,所以他主動拉着 我們一起走進AI時代。我開始重新 學習手機功能、數字工具和AI。從 不願意在手機上操作軟件,到如今 AI 成了我的夥伴, 這其中有很大一 部分,是先生的影響。他不是説教 式的,而是以身作則。他沒有要求 我們跟上時代,而是他自己先跑在 前面,然後伸出手拉着我們。

就,我看到的更多的是他內在的品 質:永遠保持好奇心、永遠願意學 習、永遠願意嘗試、永遠不被年 齡、身份、固有經驗束縛、永遠勇敢 地擁抱變化、永遠相信未來比過去更 重要。這個時代最稀缺的不是知識, 而是態度;不是工具,而是學習能 力;不是技術,而是擁抱技術的勇 氣。而這些,他都具備。

如果所有人都像他一樣保持成長姿 態,那麼他們的一生一定會越走越 寬、越走越亮。如果説人生是一條奔向 未來的河流,他永遠是那個最敢於跳 進水裏、最會游泳、也最願意帶領別 人跨越的人。60多歲的先生仍像20 歲一樣學習、思考、創新,願意用科

而他,會改 變許多人的

●香港中小上 市公司協會主 席席春迎的著 作。 作者提供



的一個深刻的信念:「未來不會等 任何人,但我希望AI幫我們全家走

外界看到的是先生的專業與成

技為企業鋪路、為家庭賦能。科技會 改變世界;

世界。



### 大地 遊

王

英

## 淺淺的初冬

陸冬英 着換上蕭瑟模樣,反倒留了 段溫軟時光——秋的餘韻還未散盡,冬的清 寒剛露端倪,這便是淺淺的初冬。它像裹着 薄寒的信使,帶着不涼不燥的風,不濃不淡 淺不一的褐與黃順着山勢鋪展,偶有雲霧 的色,把尋常日子暈染得溫潤又綿長。

淺冬的色彩,是卸了濃妝的清雅。街道旁 的樹不似深秋那般熱烈,卻自有層次:松柏 守着墨綠的底色,在風裏挺得筆直,透着沉 厚的生機;雞爪槭還剩半樹殘紅,深淺相間 地綴在枝椏上,像沒乾透的硃砂畫;最討喜 添了點活氣。 的是銀杏,葉子黃得透亮,風一吹便簌簌落 下,鋪在青石路上,踩上去沙沙響,像踩着 一地碎金。公園裏的灌木叢也不單調,冬青 的墨綠、南天竹的艷紅、山茱萸的橙黃,還 有幾叢遲開的野菊,白得素雅、黃得明淨, 濃烈,卻多了幾分從容。

淺冬的景致,藏着不慌不忙的靜美。周 末午後愛到郊外散步,田埂上的狗尾草褪 了綠,頂着毛茸茸的淺黃穗子,在陽光下 泛着柔和的光;遠處的山巒卸了濃妝,深 纏在山腰,便添了幾分縹緲。湖邊的蘆葦 蕩是淺冬的標配,葦葉泛着淺黃,蘆花潔 白輕盈,風一吹便漫天飛舞,像細碎的 雪,又像靈動的絮。偶爾能看見幾隻水鳥 在湖面划水,漣漪一圈圈散開,為這份靜

涼,卻不刺骨,吹在臉上,反倒讓人清醒 又舒坦。正午的陽光最是金貴,透過稀疏 的枝葉灑下來,在地上織成斑駁的光影, 曬在身上暖融融的。鄉村村口的老槐樹 湊在一起,倒像幅淡淡的水彩,沒有深秋的下,總有幾位老人坐在草堆旁曬太陽,瞇柔。把這份淺冬的美好藏在心裏,便是漫長 着眼嘮家常,聲音慢悠悠的;孩子們在村 冬日裏最溫潤的念想。

口廣場上追跑,笑聲脆生生的,驚飛了枝 椏間的雀鳥;偶爾碰着「小陽春」,氣溫 回升,院子裏牆角的枯草間甚至會冒出幾 朵不起眼的小藍花,讓人恍然覺得秋還沒 走,心裏便添了幾分歡喜。

淺冬的日子,是慢下來的從容。褪去了秋 日的忙碌,還未到深冬的慵懶,這時節最適 合偷閒。坐在書房窗下泡一杯綠茶,看窗外 落葉慢悠悠地飄,聽風穿過樹梢的輕響, 思緒也跟着慢下來。或是約上三五好友,圍 坐在火爐旁,煮點花生、紅薯,聊着閒話, 淺冬的暖,是貼膚的溫煦。風裏帶點微 茶香混着食物的香氣,暖了屋子也暖了心。 這樣的時光,沒有喧囂、沒有紛擾,只有簡 單的安寧。我們在這份溫軟裏積蓄力量,等 着深冬的一場雪,也盼着來年明媚的春。

淺淺的初冬,是時光的緩衝、是歲月的溫



這陣子,幾位在內 地的朋友不約而同給

我發來視頻,內容都是瞿穎和胡兵攜 手走時裝騷。兩人今年都54歲了,在 模特兒界算「超齡」,但表現甚佳, 不但有默契,更有型格,尤其喜見瞿 穎,讓我看到她鮮見的自信,特別是 「酷」。

這是一對老朋友和老拍檔,曾被封的 「金童玉女」,一度火紅。但不是在時 裝天橋上,而是在電視屏幕中。關注電 影的人都聽過「謀女郎」一詞,著名者 有鞏俐、章子怡等。瞿穎因為被張藝謀 選中拍喜劇《有話好好説》,成為第二 位謀女郎,也是繼鞏俐後,第二位中國 女星當上法國奢侈品集團歐萊雅旗下品 牌廣告代言人,鋒頭一時無兩。

我想起一段往事。1999年,我公司 與北京有關機構合作籌劃美國著名時裝 雜誌《W》中國版,正想着該找誰來當 首期封面女郎,有人向我推薦了瞿穎。 剛好她來港拍廣告,我們約在柏寧酒店 見面,閒聊中發現她很健談,尤其愛 笑,是個很陽光的大女孩。

瞿穎的經歷很特別,出身演藝世家, 從小喜歡唱歌跳舞,因為長得高,被老 師拉去參加跳高比賽,還拿了獎,令她 一度想當運動員。後獲薦入讀湖南省藝 術學校,當上話劇演員,卻又因為長得 高,舞台上找不到相應的男搭檔。

身高進入模特兒界,並在當時備受關

注的「第二屆中國十大名模大賽」中 奪得亞軍。她在過程中本來得分領 先,卻有外國評判在最後一輪評分 時,特別壓低她的分數,而給了另一 位選手高分,導致她大熱倒灶。但她 輸了名次,卻賺了名氣。

兩年後,她來港參加TVB主辦的首 屆中華模特兒大賽(1992年),雖晉 身三甲,卻只得季軍。這次,她卻輸 在高度不夠。幸好,她多才多藝。於 是,她同時在歌、影、視方面發展, 多管齊下,名聲鵲起。但如此奔波, 她落得一身疲相。記得我後來偕藝術 總監、攝影師飛上海,為正在當地拍 劇集《真情告白》的她拍封面照片 時,她臉上因為睡眠不足而生一粒粒 痘痘, 更在化妝時睡着了。照片拍得 不理想。

幾個月後,她再度來港與劉德華合拍 一個手機廣告,我們又見面、又再拍 照,也算混熟了。先後3位名師出手, 精心拍了三組照片。但到最後,瞿穎還 是上不了封面。因為當時中美合作出版 尚欠些條件,籌備中的《W》中國版被 迫中斷。美方更因為《W》進不了中國 市場,而附帶叫停我們已在香港出版了 9期的該刊國際中文版,理由是純香港 市場太小。

我為此一直深感內疚。畢竟,這位 當時的大紅人被我們「折騰」了3 於是,她到北京尋找機會,終於憑 次,她相當有耐性和涵養。祝願她重 新上路,再創事業高峰。



# 是女性追求的幸福與成功

電視劇《四喜》趁 着《愛情沒有神話》

日登場。《四喜》是典型的女性劇,編 實和富有質感,相信能夠為今年打造多 事改編自知名作者清揚婉兮的小説《有 更強。 喜》,深入探討當代女性在家庭、事業 與自我成長之間的多元命題。

《四喜》的金牌幕後陣容,成就了劇 集極高的品質。總導演沈嚴曾執導過 《流金歲月》《大考》等社會熱度與藝 術深度兼備的佳作,擅長刻畫人物關係 與時代脈搏,發揮現實主義的藝術感。 團隊對女性題材的把握已有成功經驗, 導演瀋陽(作品如《脱軌》《一生一 鏡頭講故事;編劇藍小汐(代表作 《一路朝陽》) 對都市生活與女性心 理好像特別了解,提升了劇本改編的 層次與動人橋段。這樣的強強配搭, 讓《四喜》穩站現實主義與溫情敘事 的基調。

演員方面,童瑤與蔣欣最受矚目。 童瑤憑藉《三十而已》展現及塑造都 市女性形象的能力強大,她帶來的冷 靜、知性的氣質是角色基本元素。蔣 欣憑《歡樂頌》的樊勝美贏到不少深 入人心的角色機會,全賴她對各類女 性內心世界的精準詮釋和極富感染力 的表演。兩位實力派女星的同台飆 戲,無疑是劇集的一大看點。青年演 ●《四喜》劇照

員黃明昊的加入,則為劇集帶來了新 鮮的活力與更廣泛的觀眾緣,他的表 疑因編劇的一些爭議,搶先在11月7 現也教人刮目相看。至於特邀主演陣 容更是戲骨大比拚,許娣、林曉傑、 劇手法細膩,寫人的關係把握得十分真 侯岩松、岳紅等資深演員,無論是柔 情的母親,還是充滿生活智慧的長 一部年度爆紅的女性題材優雅之作。故 輩,他們的存在無疑令劇集的生活感

> 這劇談的「喜」,並非「懷孕生 子」之喜,而是探討女性在人生不同 階段可能收穫的各種「喜悦」:事業 上的突破與認可、自我價值的實現與 肯定、家庭關係的修復與溫暖、內心 世界的成長與豐盈。現代女性在紛繁 複雜的社會環境中,如何平衡多重身 份,得到內心安定與生命力量。

在女性意識日益覺醒的當下,《四 世》)擅長處理細膩的情感表達和用 喜》的出現正當其時,真實反映女性面 臨的壓力、困惑、選擇與奮鬥。通過 「四喜」這一溫暖的意象,劇集或許想 傳達這樣一種理念:什麼是女性追求的 幸福與成功,看來不應是單一標準定 義,每一個勇敢面對生活、不斷追求自 我成長的時刻,都值得被記錄和慶賀, 那才是生命中最寶貴的「喜事」



作者供圖